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Скерованість національного шкільництва на посилення результативного 

складника освітнього процесу детермінувала розбудову початкової ланки 

освіти на засадах компетентнісного підходу. Серед інтегрованих здатностей 

особистості, які є ключовими і формуються упродовж життя, – уміння вчитися, 
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в основі якого – вміння працювати з підручником та іншими джерелами 

інформації.  

Зазначимо, що проблема «вчити вчитися» не є новою у психолого-

педагогічній науці. На її значущість вказував класик вітчизняної педагогіки 

В. Сухомлинський, виокремивши у зазначеному новоутворенні п’ять умінь, – 

спостерігати явища навколишнього світу; читати; писати; думати; 

висловлювати думку про те, що я бачу, роблю, думаю, спостерігаю [4; 9]. 

Своє продовження ця проблема знайшла у напрацюваннях фундатора 

дидактики початкової освіти О. Савченко та її наукової школи (Т. Байбара, 

Н.  Бібік, Т. Довга, Я. Кодлюк та ін.). Олександра Яківна розробила й 

експериментально перевірила технологію формування вміння вчитися як 

ключової компетентності початкової освіти [7], в основі якої – оволодіння 

основними групами загальнонавчальних (міжпредметних) умінь і навичок – 

організаційними, загальномовленнєвими, загальнопізнавальними і контрольно-

оцінними.  

Наведемо авторське розуміння зазначеного феномена: уміння вчитися ми 

розглядаємо як ключову компетентність початкової освіти, яка охоплює 

змістовий (знання про культуру розумової праці, про змістову основу 

загальнонавчальних умінь і навичок та про вміння вчитися як інформаційну 

цінність), мотиваційний (усвідомлення значущості знань, наявність стійкого 

інтересу до навчання) та процесуальний (уміння організувати робоче місце; 

планувати навчальну діяльність; працювати з підручником; аналізувати, 

порівнювати, узагальнювати; здійснювати само- і взаємоконтроль) компоненти 

і формується в цілісному навчально-виховному процесі школи першого ступеня 

[3]. 

Наведений аналіз відповідних наукових джерел свідчить про те, що, з 

одного боку, в основі уміння вчитися  –  сформованість загальнонавчальних 

умінь і навичок, які забезпечують процес набуття знань, умінь і навичок, 

компетентностей, а з іншого, необхідна умова оволодіння цією ключовою 

компетентністю – уміння працювати з підручником та іншими джерелами 
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інформації, що реалізується шляхом застосування міжпредметних умінь і 

передбачає набуття здатності читати усвідомлено, з розумінням.  

Реагуючи на виклики часу (наявність інформації не лише на паперових, а 

й на електронних носіях, поява текстів «нової природи» та ін.), у Державному 

стандарті початкової освіти [1] ключова компетентність уміння вчитися 

розглядається ширше – як «навчання впродовж життя», що інтегрує 

самоосвітній (уміння вчитися), інформаційний та рефлексивний складники [5], 

тобто актуалізується проблема якісного читання.  

Зазначимо, що термін «усвідомлене читання» – не єдиний на позначення 

цього феномена. Часто вживаються інші словосполучення: «читання з потреби 

думати», «думання над книжкою» (В. Сухомлинський); «якісне читання», 

«функціональне читання», «продуктивне читання» (О. Савченко) та ін. Серед 

наскрізних умінь як основи формування ключових компетентностей у 

Державному стандарті початкової освіти зазначено «читання з розумінням» [1].  

Про зростаючий інтерес суспільства і науковців до заявленої проблеми 

свідчать і сучасні нормативно-аналітичні документи: «Стратегія розвитку 

читання на період до 2032 року «Читання як життєва стратегія»» [8], результати 

моніторингу стану сформованості читацької компетентності (2021 р.)  [2] та ін. 

На основі ґрунтовного аналізу наукових і методичних джерел 

(О. Вашуленко, Н. Ігнатенко, В. Мартиненко, О. Савченко, Н. Чепелєва та ін.), 

відповідної нормативної бази, моніторингових досліджень умінь читати і 

розуміти прочитане сформульовано авторську дефініцію зазначеного 

феномену:  усвідомлене читання молодших школярів –  це «глибинне 

занурення учня в навчальний матеріал, у процесі якого відбувається активне 

сприймання, розуміння, закріплення та інтерпретація змісту текстів різної 

функціональної спрямованості та різних видів, а також використання отриманої 

інформації у навчальних і життєвих ситуаціях; таке читання передбачає 

оволодіння низкою предметних та міжпредметних умінь; формується поетапно 

у процесі реалізації когнітивного та комунікативного підходів» [6, с. 41].  
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Таким чином, усвідомлене читання молодших школярів базується на 

загальнонавчальних уміннях і навичках і є обов’язковою умовою оволодіння 

умінням вчитися. Взаємозв’язок цих здатностей представлений нами на рис.:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в уточненні структурних  

компонентів усвідомленого читання та розробці засобів їх діагностики в 

молодших школярів.   
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